

2025.5.13 星期二

责编:丁维丽
设计:焦永强
校对:徐敬韫
王映然



胃肠外科护理团队——

术后康复的“暖心守护者”

文/王晓萍 图/马海芳

在三晋大地的医疗版图上,长治市人民医院胃肠外科以卓越的姿态屹立潮头。这支敢为人先、追求卓越的医疗团队由学科带头人胡文庆教授领航。他们深耕专业领域,从扎实的临床诊疗到前沿的科研攻关,从精心打造的人才梯队到温暖贴心的护理服务,全方位构建起集医疗、教学、科研于一体的高品质学科,成为患者心中值得信赖、业界备受瞩目的区域医疗标杆。

胃肠外科护理团队更是科室的一大亮点。这是一支技术精湛、经验丰富且富有敬业精神和温暖情怀的专业队伍。团队成员拥有伤口造口、营养护理、危重症护理及静脉治疗等多方面专业技能,其中,国际造口治疗师2名、伤口造口失禁专科护士3名、创面治疗师2名、中华营养专科护士1名、重症专科护士1名、静脉治疗专科护士6名。团队以中青年骨干为主力,平均年龄34岁,团队兼具活力与经验,能高效应对胃肠外科高强度的临床护理需求。

在专业服务方面,团队成员凭借伤口造口、营养护理等专业技能,为患者点燃康复希望。凭借出色的表现,团队先后获得多项荣誉,如山西省老年学会颁发的“伤口、失禁、胃肠造口精准疗护专业委员会优秀组织奖”;在山西省第十届品管圈大赛中荣获课题研究型二等奖;山西省职业院校护理专业教学设计大赛二等奖。

在护理模式上,团队积极创新。一方面,推行“一患一策”个性化护理计划,根据不同患者的情况制定专属服务流程。从术前多途径宣教,到术后一对一指导、线上康复知识推送,再到出院后的电话随访、上门换药服务,全方位覆盖患者康复过程的每一个环节。另一方面,开设“阳光之家”,定期举办健康讲座和病友交流会,为患者搭建交流平台,增强他们战胜疾病的信心。

团队中的每一位医护人员都用实际行动诠释着南丁格尔精神。护士长崔娜在临

床护理岗位耕耘18年,她全面掌握各种护理常规和技术操作,擅长急危重症患者的治疗与护理,抢救操作技能娴熟、应变能力强,积累了丰富的临床经验。工作中她吃苦耐劳、积极认真,带领护理团队秉承“想病人所想,急病人所急”的理念,不断改善优质护理服务模式;护士李金锦,视患者如亲人,用心呵护;资深护士杨艳芳,在突发事件中总是冲锋在前;热心肠的护士牛牛积极参与公益,传播健康知识;护士宋珍用专业与爱心温暖患者;护士范佳慧在平凡工作中收获患者的微笑与信任;护士王佳佳在成长中不断超越自我,精进技能,用专业和共情搭建起医患交流的桥梁。

长治市人民医院胃肠外科护理团队,凭借匠心铸就卓越医疗品质,以仁心守护患者健康。她们在医疗道路上坚定前行,为患者带来更多希望与温暖,书写着属于自己的辉煌篇章,为医疗事业发展贡献着强大力量。



重症医学科护理团队——

生死边缘的“全能战士”

文/王晓萍 图/马海芳

在长治市人民医院有这样一个特殊的科室——重症医学科(ICU),这里是与死神较量的战场,也是传递温暖与希望的港湾。自2009年3月成立以来,重症医学科以专业的医疗技术、温暖的人文关怀,为无数重症患者撑起生命的“保护伞”,成为患者和家属心中的“安全岛”。

重症医学科护理团队秉持“以病人为中心”的工作宗旨,致力于提供高质量、规范化、有温度的护理服务。凭借出色的表现,该团队连续两年获得全院“优质护理服务先进科室”“护理教学先进科室”殊荣。在这个特殊的环境中,护士们身兼数职,他们似子女般悉心照顾患者,似父母般耐心诱导,似朋友般认真倾听,用温暖的微笑和亲切的语言,给予患者家一般的关怀与安慰。

为解决医患沟通难题,科室在每个床头配备小白板,方便气管插管不便交流或年老耳背患者通过文字表达想法。这一人性化举措有效减少了患者的焦虑与恐惧,提高了沟通效率,增强了护士与患者之间的信任。考虑到ICU感染风险高,科室在每日半小时探视的基础上,推出“弹性探视”和“云探视”服务,为患者和家属架起沟通桥梁,让爱与温暖触手可及。另外,科室党员自发组成志愿服务队,每天上、下午各两小时,安慰指导患者并了解家属需求,及时反馈改进,用心倾听他们的心声。

在专业领域,重症医学科积极进取。科室成立呼吸治疗小组,成员均为临床经

验丰富且取得呼吸治疗师资格证的护士。他们每日评估患者气道情况,针对气管切开痰液黏稠的患者,采用“湿化罐加温加湿气道理疗”,显著改善患者肺部情况,既减轻了护士工作量,又缓解了患者病情。同时,科室开展多种康复功能锻炼模式,如“机械通气患者早期床旁活动”“心脏病患者早期轮椅活动”等,有效减少了患者下肢静脉血栓及压疮发生率,促进肠道蠕动和肺部健康,缓解精神压力,提升生活质量。

在这个优秀的团队中,涌现出许多杰出代表。护理组长许彤彤8年如一日坚守岗位,以精湛的专业能力和温暖的人文关怀,创新推出“重症患者个性化护理方案”,为患者提供贴心服务。主管护师崔圣宇从

事重症护理工作7年,深耕血液净化、呼吸治疗及ECMO专项护理领域,带领团队完成千余例危重症患者抢救,参与30余例ECMO上机护理,获得多项荣誉称号。

长治市人民医院重症医学科占地面积1000余平方米,开设22张床位,均为十万级层流净化病房,其中包含五间单间病房和一间负压病房。规范化的通道设计使病房在空间与环境建设方面达到国内一流水平。在这里,重症医学科医护人员们以青春之名,赴天使之约,用坚守、关怀和付出,为重症患者争取更多生命时间,成为照亮患者希望的那道光。他们的故事,是对生命的敬畏,是对职责的坚守,更是对大爱的诠释。

